

En el camino de la libertad

Las MANIFESTACIONES del Primero de Mayo han sido un nuevo paso hacia la conquista de la democracia. Y por las condiciones de represión en que se han realizado, han constituido un grave revés para los ultras que, cada día más escasos de medios para controlar una situación que se les va de las manos, sueñan con poder frenar, esgrimiendo garrotes, el avance del movimiento obrero y democrático. El Primero de Mayo ha confirmado que, en la España de hoy, eso ya no es posible.

Esta es la principal lección de la jornada. Tras ella, la pelea contra la represión continúa. Más acuciante, necesitada de mayor empuje y amplitud, pues a las detenciones, procesos y destituciones de cargos sindicales, decretados en meses anteriores, han venido a añadirse las detenciones efectuadas con motivo del Primero de Mayo.

Cierto que por el peso de la acción obrera y popular, por el temor que inspiran al Gobierno los paros y protestas en solidaridad con los detenidos, la gran mayoría de ellos han sido puestos en libertad. El Primero de Mayo, la Policía efectuó en el centro de Madrid más de cuatrocientas detenciones (cifra que, por otra parte, da idea de la importancia de las manifestaciones). Por lo que hasta ahora se sabe, de todas ellas han sido mantenidas una docena. Pero esos hombres y mujeres, obreros, estudiantes, intelectuales, artistas, han sido encarcelados en Carabanchel y procesados. Lo mismo puede decirse de algunos de los detenidos en Valencia, de los cuales se añade que han sido puestos a disposición de los Tribunales Militares. En Guipúzcoa han entrado en la cárcel cierto número de trabajadores detenidos en las manifestaciones del día primero en San Sebastián, Villafranca de Oria y Zarauz. Datos semejantes pueden darse en lo que se refiere a Barcelona, Sabadell, Sevilla, Galicia.

Cierto, igualmente, que hace días han sido puestos en libertad los miembros de las Comisiones Obreras de Madrid, detenidos en vísperas del Primero de Mayo. Pero han sido procesados y continúa el escándalo del encarcelamiento de Marcelino Camacho, que sigue en Carabanchel sin otra razón que la arbitrariedad gubernamental, EN CALIDAD DE REHEN DEL GOBIERNO.

Las medidas represivas tienen perfiles particularmente indignantes en Vizcaya, donde, como se sabe, ha sido decretado el estado de excepción. En los primeros días de mayo se sabía que treinta y cuatro trabajadores, además de los hermanos Ibarrola, habían sido encarcelados. Por esas fechas, otros quince, buena parte de ellos miembros destacados de las Comisiones Obreras, habían sido desterrados a provincias lejanas.

MAS LA CARACTERISTICA PRINCIPAL del actual momento español es que, obreros, campesinos, estudiantes e intelectuales, no se dejan intimidar por la represión sino que responden a ella en formas diversas; es el hecho de que la represión no sólo no suprime las acciones de lucha, sino que provoca otras nuevas. Así vemos que en los primeros días de mayo, en Pasajes, Zumárraga y otros puntos hubo manifestaciones reclamando la libertad de los detenidos el día 1 y la vuelta a sus hogares de los deportados de Vizcaya. El 8, en una veintena de fábricas

(sigue en página 2)

¡ PROLETARIOS DE TODOS LOS PAISES UNIOS!

Mundo Obrero

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

AÑO XXXVII N° 13

MADRID 2a quinc. de Mayo de 1967

Precio: 1 Pta.

La necesidad de acrecentar la ayuda internacional al Vietnam

La evolución de la situación internacional en las últimas semanas confirma la justeza de la posición de la mayoría de los Partidos Comunistas de Europa, reunidos en Karlovy Vary, no sólo respecto a los problemas de la seguridad europea, amenazada por el revanchismo alemán, motivo esencial de la reunión, y al significado del golpe fascista en Grecia, sino especialmente sobre la necesidad de acrecentar la solidaridad con el heroico pueblo del Vietnam.

La agresión norteamericana al Vietnam se ha intensificado enormemente en los últimos meses. La imposibilidad hasta el presente de abatir la heroica resistencia de los luchadores del Vietnam del Sur; el hecho de que en las últimas semanas, además de la lucha guerrillera, el Ejército de Liberación libre batallas de la llamada «guerra clásica», son utilizados por los agresores como pretextos para aumentar cada vez más sus criminales ataques al Norte.

Esa situación ha hecho crecer la inquietud en el mundo de que el conflicto de Vietnam lleve a la generalización de la guerra. Eco

de esta inquietud es, sin duda, el temor expresado en recientes declaraciones por U. Thant, secretario general de la ONU, de que la humanidad se halle ya «ante la fase inicial de la tercera guerra mundial». Parecido significado tienen las declaraciones de otras personalidades, entre ellas las del Papa, al señalar que el «mundo está en peligro». Aunque su frase dicha desde el Portugal de Salazar, resulte, y es lo menos que puede decirse, de muy equívoco significado.

Cuando asistimos a la desenfundada intensificación de la agresión por parte del imperialismo yanqui y el mundo acaba de conocer que Johnson, al ordenar en junio de 1966 el bombardeo de Vietnam del Norte, confesó que él podría pasar a la posteridad como el hombre que desató la tercera guerra mundial, no cabe extrañarse del dramatismo de las declaraciones de U. Thant. Lo que cabe es hacer todo lo posible para que su temor no se cumpla, luchando para forzar a los imperialistas yanquis a cesar en su agresión, a negociar la paz y cerrar así

(sigue en la página 6)

Nuevos pasos en la escalada de los precios

El alza del coste de la vida, proseguida desde principios de año, se ha visto bruscamente acelerada en los últimos tiempos. Sólo en el mes de abril hay un aumento en el mismo del orden del 1,40%, lo que constituye un verdadero disparo de los precios. Ya en marzo, el índice general del costo de la vida, en comparación con el mismo mes del año pasado, según los disminuidos datos del «Boletín de Acción Social Patronal», había aumentado en un 10,5%.

De una manera general, en los primeros cuatro meses del año en curso, el aumento ha sido de un 2,65% contra un 0,7% en los mismos meses de 1966 (siempre según datos oficiales), o sea, un ritmo en el aumento del costo de la vida casi cuatro veces superior al ritmo registrado en el mismo periodo del año anterior. Asistimos, pues, a una aceleración en la carrera alcista de los precios.

Los primeros en subir son los precios de los productos y servicios controlados por el Gobierno: primero fue el pan, luego, las tarifas aéreas, las portuarias, las de la Seguridad Social, las del agua en Madrid, el tabaco, la gasolina, las peluquerías; ahora se habla de la electricidad, etc.

El escándalo del agua en Madrid es un botón de muestra de a quién dañan estas alzas: todos los consumos inferiores

a 23 metros cúbicos de agua por vivienda y trimestre verán encarecer el precio del metro cúbico de agua en una peseta; esto es, el 44% de las viviendas entre las cuales están incluidas las más modestas.

Estos nuevos pasos en la escalada de los precios se producen en plena recesión, sin la famosa y mistificadora «presión de la demanda», al mismo tiempo que disminuyen las horas extras de los trabajadores, disminución paralela a una fuerte presión para congelar los salarios. Es una brutal ofensiva de la oligarquía y del Gobierno contra el nivel de vida de los trabajadores, dirigida a disminuir su salario nominal y real con el fin de redistribuir los recursos en favor del capital monopolista a través de acciones concertadas, subvenciones y demás prebendas, al mismo tiempo que aumentan los gastos parasitarios de la enorme máquina burocrática fascista. Se anuncia un aumento del presupuesto de 20 mil millones de pesetas.

En estas condiciones, de las 84 pesetas ¿qué?

Mientras... según «La Vanguardia» del 12 de mayo del 67, los ministros del Gobierno tienen como salario base confesado 954.000 pesetas anuales... Después vienen los pluses, los mases y otros etcéteras...

Para dificultar la acción reivindicativa

Cuando el Gobierno decretó el estado de excepción en Vizcaya buscaba no sólo atajar la gran manifestación obrera en preparación para el primero de mayo en la capital bilbaína, sino, además, acentuar la represión policiaca al servicio de la represión económica, es decir, de las medidas que la patronal, particularmente la sidero-metalúrgica, pretende imponer para descargar sobre los trabajadores las consecuencias de la crisis.

De la misma manera que cuando recientemente en Madrid, el Tribunal de Orden Público juzgaba a un grupo de mineros por haber organizado una gran asamblea en defensa de las reivindicaciones de los silicosis, la represión judicial actúa al servicio de la patronal minera.

La gran huelga de los trabajadores de ECHEVARRI ha sido uno de los momentos culminantes de la réplica obrera. La patronal vasca reclamaba disco verde para despedir personal, reducir horas, «reajustar» primas. Sin el «alto» de los de Bandas, sin la movilización solidaria en el País Vasco y otros lugares ¿dónde estaríamos ahora? Pero la huelga ha sido un enérgico aviso de que por esa vía la patronal encontraría una réplica generalizada. La Banca bilbaína ha sostenido a fondo a la dirección de BANDAS en un

conflicto que le ha costado bastantes millones de pts pero ni la Banca ni los industriales han podido en ese momento acelerar la ofensiva.

Lo que no quiere decir que hayan renunciado a ello. Ahí están los jerarcas verticales, esmerándose en su servicio a la patronal, buscando debilitar la resistencia obrera en el frente de su organización. La destitución de dirigentes de Secciones Sociales, el encarcelamiento de miembros de las Comisiones Obreras, los expedientes abiertos a enlaces y vocales tienen un doble aspecto: de un lado, los jerarcas se aferran a sus cargos y sus nóminas, Solís quiere defender la ficción de que representa algo; de otro, Solís y sus jerarcas quieren justificar ante la patronal que aún les pueden servir para algo, para reprimir la organización obrera y dificultar así la acción reivindicativa.

Luchas como la de los huelguistas de ECHEVARRI, la solidaridad activa que en torno a ella se ha desarrollado, la defensa de los miembros de las Comisiones Obreras y otros responsables del nuevo movimiento obrero forman parte de la réplica a la ofensiva de la patronal y los jerarcas verticales, de la acción reivindicativa. Acción que requiere la unidad y la organización de los trabajadores: las Comisiones Obreras.

En el camino de la libertad

(Viene de la 1ra página)

de Vizcaya y Guipúzcoa, los trabajadores hicieron huelgas de una o dos horas en protesta contra estas medidas represivas.

En Madrid, el día 8 igualmente, 1.300 trabajadores, miembros de las C.O. se reunieron en asamblea en la iglesia del Buen Pastor situada en Vallecas. Los oradores que intervinieron, hombres de tendencias diversas, algunos sacerdotes, condenaron enérgicamente la represión, exigieron la libertad de los detenidos y reiteraron su decisión de edificar una organización sindical que represente auténticamente a los trabajadores.

3.000 estudiantes de Madrid se han reunido en asamblea libre el día 17 para protestar contra la detención de tres dirigentes de su Sindicato Democrático y exigir su liberación. Decidieron también iniciar una huelga en apoyo de esta reclamación. A las cargas de la Policía han respondido con piedras y han hecho trizas un retrato de Franco. Todo ello es una expresiva muestra de la energía con que los estudiantes hacen frente a la represión.

Todos estos hechos confirman que hay fuerza y ánimos para exigir con éxito, por medio de huelgas, manifestaciones, documentos de protesta y otras formas de acción, la libertad de los que siguen detenidos, la vuelta de los deportados vizcaínos, la abstención de los Tribunales Militares en los procesos y el cese del estado de excepción en Vizcaya.

En ello están interesados no sólo los trabajadores y demócratas ya en liza, sino todos los españoles que, cualquiera que sea su condición y tendencia, se sienten también privados de libertad y ofendidos por la política brutal de los ultras y desean que el derrocamiento de la dictadura, que, como todo

demuestra, el pueblo logrará por unos medios u otros, se realice por los que originen las menores convulsiones posibles.

Para ello es preciso atar las manos a los ultras, impedir que con sus concepciones anárquicas, con su inmovilismo obstinado originen situaciones que se pueden evitar.

Hacer fracasar, con la acción de las masas, las actuales medidas represivas de los ultras, obligarles a retroceder, es un objetivo de la mayor importancia en la lucha por la democracia, la antesala de muchas cosas.

El camino de la libertad pasa por ahí.

Méjico recauda 900.000 pesetas

Y como ellos dicen en la carta que acompañan: «esa cantidad expresa el inmenso cariño de un reducido grupo de militantes del Partido Comunista de España, residentes en Méjico, por su Partido; expresa también la identificación de esos militantes con la justa política del Partido... y la admiración de muchos españoles y mejicanos no comunistas por la firmeza de nuestro Partido y por su incansable dedicación a la defensa de los intereses nacionales de nuestra Patria».

Queremos aprovechar esta ocasión para hacer llegar nuestro saludo fraternal a este «núcleo reducido de camaradas que, arrojados por la derrota a millares de kilómetros de distancia de España, han sido capaces durante veintiocho años de mantener vivo el fuego sagrado del ideal y han sabido conservar la unidad del Partido, sin cesar de participar ni un solo día en las formas a su alcance en nuestra lucha común».

31 de marzo de 1967.

Ayuda al Partido

GUIPUZCOA. — Grupo J. Larrañaga de S.S. 1.000 pts; Un grupo de trabajadores de Guipúzcoa, 1.900 pts; Grupo «Adelante» de Rentería, 1.200 pts; Un grupo de jóvenes comunistas de S.S., 320 pts.

El chico del Rondón, 30 pts; La Gorda del Rondón, 30 pts; Una mujer valenciana: «Golondrina» (para M.O.), 180 pts; Grupo «Pasionaria», de Pontferrada, 200 pts.

LEVANTE. — Del grupo P.K., 1.100 pts; Dei grupo P.K. (para M.O.), 1.300 pts.

De camaradas españoles en Cuba, 700 pts; Encarna y su grupo, de Barcelona, 1.000 pts; Papel Paloma, 100 pts; Aragonés 63 y sirvienta aragonesa, 25 pts; De españoles de Orán, 2.400 pts; De españoles de Argel, 9.600 pts; Del Círculo «Cuba» de la J.C., 2.400 pts; «El Gorrón», 180 pts; TERCE Comité: 3 miembros y un católico, 600 pts; Los mismos, enviados anteriormente, 1.000 pts; Un grupo de jóvenes pescadores, 2.016 pts; Un joven de Sevilla, 32 pts.

Tres amigos de Madrid, 100 pts; Grupos: de Guadarrama, 450 pts; Sierra Morena, 860 pts; Manzanares, 880 pts; de Juventud, 87 pts; Kladno, 1.650 pts; Pineda, 300 pts; Chileno, 300 pts; Guadarrama (2 entregas), 5.300 pts; Gredos, 495 pts; Juventud, 1.190 pts; Sierra Morena, 300 pts; Pantoja, 2.060 pts; Manzanares, 100 pts; Hijos del Pueblo, 1.380 pts; Progreso, 375 pts; Sant... (músicos), 495 pts; Grupo Kladno, 150 pts; Carballón 2.640 pts; De Gredos (ayda a M.O.), 90 pts; De Tajo (ayda a M.O.) 90 pts; De Carballón (ayda a M.O.) 333 pts; De Cid (ayda a M.O.) 217 pts.

DESDE HOLANDA: De G - 2, 394 pts; De G - 3, 157 pts; De G - 6, 83 pts; De una compatriota de Amsterdam, 50 pts.

Comités Provinciales de: I, 3.600 pts; ALE (dos entregas), 25.500 pts; AY (tres entregas) 7.580 pts.

LEVANTE. — Más veloz que el rayo, 1.500 pts; Un zapatero de Elda, 500 pts; Un grupo de amigos de la Isla, prov. Murcia, 6.275 pts; Los hermanos Moreno, de Caudete, 300 pts.

TOTAL: 93.189 pts

28 de febrero de 1967.

LISTA DEL 30 DE MARZO DE 1967

(Primera parte)

Comités Provinciales de N.: 5.225 Pts; ALN: 5.350 Pts; ALS (dos entregas): 61.500 Pts; ALE: 19.300 Pts; ALO: 30.000 Pts;

De amigos de Lübeck: 580 Pts; De un grupo de Aachem: 120 Pts; De amigos de Río Plata: 90 Pts; De Piña Granada: 75 Pts; De un simpatizante de P.R.S.: 387 Pts; De amigos de Essen: 1.500 Pts; De un grupo de españoles desde Rottingen: 495 Pts; Un grupo de amigos de Neuss: 600 Pts; Un grupo de amigos desde Krefeld: 150 Pts; id. id. de Repelem: 614 Pts; id. id. id. (para M.O.): 42 Pts.

Del grupo Jumilla: 200 Pts; Un grupo de mujeres españolas: 2.750 Pts; Un grupo de amigos desde Z.: 1.280 Pts; De Los Incansables: 1.200 Pts;

MADRID: Grupo «16 de septiembre» (2 entregas): 535 Pts; id. «Justo López» (3 entregas): 16.204 Pts; Grupo «Justo López»: X carpinteros (3 id.): 630 Pts; (un simpatizante de Dolores y Fidel): 50 Pts; Un futuro comunista: 75 Pts; M. V. (3 entregas): 1.320 Pts; Vegetal (2 entregas): 1.675 Pts; Trabajadores fábrica Villaverde: 1.600 Pts; De un socialista: 200 Pts; De un industrial: 100 Pts; «Carlos Marx»: 200 Pts; Grupo Justo López C-63 (2 entregas): 599 Pts; De un conductor de autobús: 50 Pts; Las propinas de dos obreros: 50 Pts; Un matrimonio comunista: 200 Pts; Grupo «Hora de España»: 725 Pts; Grupo «X.X.M.»: 100 Pts; De una viuda: 25 Pts; De un simpatizante: 100 Pts; Grupo C - L - 1: 500 Pts; Grupo «Justo López», EL CHA: 50 Pts; Un camarada del metal: 2.500 Pts; De T. E.: 1.100 Pts; Juventud: 200 Pts; De un amigo de T. E.: 4.000 Pts; De T. E.: 2.300 Pts; «Mañana Proletario»: 460 Pts; De mujeres S.B. (dos entregas): 600 Pts; De A. V.: 250 Pts; De E. S.: 100 Pts; Grupo «Mariano Pineda»: 100 Pts; De una familia madrileña: 200 Pts; Un expulso de la tierra y su amigo: 200 Pts; De P. (dos entregas): 4.169 Pts; De A.C.P. (dos entregas): 683 Pts; De C R - 2 (dos entregas): 125 Pts; N.J.L. (dos entregas): 100 Pts; De I.M. (dos entregas): 70 Pts; De P-1 M (dos entregas): 40 Pts; Viejos mineros de Puertollano: 356 Pts; Un grupo de simpatizantes: 633 Pts; De C A I: 200 Pts; Un industrial de Madrid: 200 Pts; X X X P: 150 Pts; Grupo Acción, de Madrid: 350 Pts; Una mujer de Mora: 100 Pts; Coviñas, grupo nº 1: 120 Pts; id. id. nº 2: 225 Pts; id. id. nº 4: 30 Pts; Quijote de Alcazar: 100 Pts; Uno de G.C.: 100 Pts; De CL 0,50 P. y J.: 455 Pts; La de la Higuera: 25 Pts; De L. F.: 25 Pts; Un toledano: 100 Pts.

LEVANTE: Los Castores: 4.500 Pts; Hector: 8.000 Pts; Uno del Campo de Calatrava: 100 Pts; Romeo y Julieta: 1.000 Pts; De dos amigos: 75 Pts; Grupo Piña: 100 Pts; Libertad de Levante: 764 Pts; Organización 67: 2.000 Pts; Los que serán más: 365 Pts; U.H.P.: 1.800 Pts; Grupo de mujeres de P X 2: 555 Pts; Grupo de P X 2 (más 3.000 Pts de cotización): 8.000 Pts;

GUIPUZCOA: De los camaradas de Eibar: 1.800 Pts; de id. id. de Zumárraga: 640 Pts; De un grupo de mujeres de Guipúzcoa: 500 Pts.

Total: 207.096

Un libro de Santiago Carrillo:

"Nuevos enfoques a problemas de hoy"

Acaba de ser publicado un libro de Santiago Carrillo: «Nuevos enfoques a problemas de hoy».

Mundo Obrero dedicará una serie de artículos a comentar y subrayar algunos de los aspectos fundamentales de dicho libro, a fin de facilitar su estudio y discusión por parte de los militantes y organizaciones del Partido.

En nuestro próximo número publicaremos un comentario de conjunto, al que seguirán, en otros números, artículos sobre la alianza de las fuerzas del Trabajo y la Cultura, sobre nuestras relaciones con los católicos para hoy y para el futuro, sobre el paso del capitalismo al socialismo, sobre nuestra concepción del papel dirigente del Partido, etc.

Hoy ofrecemos a nuestros lectores el prólogo del Presidente del Partido, camarada Dolores Ibárruri, al libro del camarada Santiago «Nuevos enfoques a problemas de hoy».

A manera de prólogo

Uno de los rasgos que definen y caracterizan a un hombre político y, muy especialmente, a un dirigente comunista, es su constante preocupación por coherencia sus principios teóricos y políticos con la vida y la realidad para no marchar en retardo con la hora de su país y del mundo, para no hacer de una teoría revolucionaria un dogma estático e inoperante.

En el estudio de la situación de nuestro país que el Secretario General del Partido Comunista de España, camarada Santiago Carrillo, presenta en este libro, breve pero enjundioso, en cada página, en cada formulación aflora esa preocupación, ese cuidado y, si se quiere, ese «adelantarse» a los acontecimientos, ortodoxamente leninista.

Santiago Carrillo, junto con toda la dirección del Partido, se esfuerza por situar a éste en las posiciones de combate más avanzadas contra la dictadura, contra los «ultras», contra el continuismo y, también, en nuestras propias filas, contra el estatismo dogmático que puede desfigurar el carácter del Partido, limitar y frenar sus posibilidades de acción entre grupos y sectores sociales que a veces nos combaten sin conocernos, sin conocer realmente lo que es y representa el Partido Comunista de España.

Este estudio, que no pretende ser un programa cerrado en el que no caben modificaciones, viene a llenar una laguna en orden a formulaciones equívocas o que corresponden a otro momento histórico y cuya invariabilidad en nuestra propaganda por mimetismo, por apego a la letra o por rutina, ha hecho más difícil para mucha gente influida

por la propaganda anticomunista la comprensión de nuestros fines, de nuestros postulados.

Y frente al barullo de los «ultras» y el confucionismo miedoso de los que «quieren y no quieren» cambios, por temor de salir de Escila para caer en Caribdis, la fijación por el Partido Comunista de posiciones firmes y su conducta política inequívoca constituyen una contribución a aclarar el clima político de España y facilitar soluciones que hasta ahora sólo el Partido Comunista ha propuesto y defendido, con un criterio amplio, democrático, nacional, frente a la marrullería política de aquellos que se empeñan en maniobrar de espaldas al pueblo sin comprender que lo actual no puede continuar y que lo de ayer, no puede volver.

Y que la solución al problema político español no se encuentra en esos conciliábulos secretos estilo masónico, entre gentes que nada o muy poco representan, sino en el acuerdo, en el compromiso, en el entendimiento público, abierto, de todas las fuerzas y grupos de la oposición antifranquista.

La flecha está lanzada. Y conscientes de nuestra fuerza, continuaremos empeñándonos en que las ideas que nosotros defendemos se abran camino y aviven la cordura de quienes tan interesados como nosotros deben estar en que la transición de la dictadura a la democracia se haga sin choques sangrientos y sin factores determinantes de nuevas guerras civiles.

DOLORES IBÁRRURI

Exitos decisivos del Sindicato Democrático de Estudiantes

Casi en los mismos días, se han producido dos hechos harto significativos de lo que está ocurriendo en el mundo estudiantil. De un lado la dimisión de Ortega Escós y del llamado Consejo Nacional de las A.E. lo que no hace sino dar estado oficial al fracaso total del intento del Gobierno de imponer a los estudiantes una estructura reaccionaria; de otro, la constitución en Madrid del Sindicato Democrático de Estudiantes en el que están ya integrados la mayoría de los estudiantes de la capital de España. Este último hecho es una confirmación de la fuerza con la que las decisiones de las Reuniones Preparatorias de Valencia y Pamplona se están convirtiendo en realidad, están contribuyendo a impulsar adelante en todo el país la construcción del Sindicato Democrático de Estudiantes.

Uno de los rasgos más característicos

de la creación del Sindicato Democrático en Madrid ha sido el apoyo entusiasta con que ha contado por parte de las Comisiones Obreras y de los sectores y personalidades más representativas del mundo intelectual. Testimonio impresionante de ello han sido los documentos recientes y que a continuación publicamos, de las Comisiones Obreras y de los intelectuales.

El mensaje de las C.O. de Madrid

A LA ASAMBLEA CONSTITUYENTE DEL SINDICATO DEMOCRÁTICO DE ESTUDIANTES

Los trabajadores saludamos con entusiasmo la celebración de esa Asamblea y la creación de vuestro sindicato indepen-

diente. Estamos seguros que se trata de un paso positivo y eficaz en vuestra lucha por una Universidad democrática y a la altura científica y técnica que los tiempos exigen.

Por desgracia, como bien sabéis, la Universidad está hoy cerrada para nuestros hijos. Sin embargo los trabajadores valoramos vuestro esfuerzo pues sabemos que intentáis construir una Universidad que esté abierta a todas las clases, a todos los que tengan capacidad para ello. Somos también conscientes de que en el logro de un sindicato representativo, salvando las diferencias lógicas, nuestra lucha es común. En este sentido cualquier conquista de uno repercute beneficiosamente en el otro. Por ello nos solidarizamos con vosotros y os aseguramos que la clase trabajadora estará siempre con los estudiantes que pelean por sus justos derechos.

Por último, queremos recordaros que también nosotros tenemos necesidad de vuestra solidaridad pues, como sabéis, la vida y la lucha no es fácil en las fábricas y talleres. La falta de un salario decente, la carencia de un sindicato, los despidos, las desposesiones de cargos sindicales y la represión son el pan nuestro de cada día».

El de los intelectuales

A LA ASAMBLEA CONSTITUYENTE DEL SINDICATO DEMOCRÁTICO DE ESTUDIANTES DE LA UNIVERSIDAD DE MADRID

Deseamos expresaros queridos amigos y compañeros nuestra solidaridad con los fines de esa Asamblea constituyente.

Consideramos los abajo firmantes escritores artistas y profesionales que la constitución del Sindicato Democrático de la Universidad de Madrid, es y será una de las más serias aportaciones en favor de la necesaria reforma de la Universidad, es y será una afirmación consecuente de las luchas del pueblo español por las libertades democráticas, fundamento de todo auténtico progreso social, político, económico y cultural de nuestra sociedad.

Vuestros fines, en la unidad son nuestros fines. Con nuestros mejores saludos.

Entre los firmantes figuran:

José María Moreno Galván (crítico) —Antonio Saura (pintor) —Millares (pintor) —Alfonso Sastre (escritor) —Dionisio Ridruejo (escritor) —A. Gil Robles (Licenciado en Derecho) —Consuelo Vergés (escritora) —Antonio Martínez Menchén (escritor) —José Antonio Parra (escritor) —Andrés Sotol (escritor) —Gabriel Celaya (poeta) —Ricardo Zamorano (pintor) —A. López Salinas (escritor) —Juan Genovés (pintor) —José Esteban (abogado) —Ángel González (poeta) —Manuel Caneja (pintor) —Francisco Álvarez (pintor) —Valeriano Bozal (escritor) —Francisco Rabal (actor) —Juan Antonio Bardem (director de cine) —Antón Eceiza (director de cine) —Francisco Regueiro (director de cine) —Carlos Saura (Director de cine) —Victor Erice (Director de cine) —José Luis Egea (Director de cine) —Eliás Querejeta (Productor de cine) —César Santos Fontela (crítico) —Manuel López (abogado) —Caballero Bonald (escritor) —Jesús López Pacheco (escritor) —Isaac Montero (escritor) —Ricardo Aguilera (editor) —Ángel de Lucas (sociólogo) —Jesús Castellote (economista) —Eduardo Zúñiga (escritor) —Antonio Gallifa (economista) —Ma. Luisa Suárez Roldán (abogado) —José Jiménez de Parga (abogado) —Daniel Lacalle (ingeniero aeronáutico) —Blas de Otero (poeta) —García Abad (periodista).

Salarios y condiciones de trabajo

LA POLITICA DE SALARIOS DEL REGIMEN está basada en un complicado sistema de remuneración del trabajo en el que la parte fija, extremadamente baja, no juega dentro del sistema el papel determinante de la retribución, sino el de regulador de las partes variables, no garantizadas, compuestas de múltiples primas y pluses incontrolables y condicionados en su mayor parte al rendimiento.

El insuficiente salario mínimo interprofesional y su bloqueo facilitan la imposición de los métodos de salarios por rendimiento, obligando a los obreros a acelerar el ritmo del trabajo con la ayuda de un cronómetro u otro aparato de registro. Para que las cadencias se mantengan, el Estado confiere poderes a los capitalistas para aplicar en las empresas su «justicia» personal, propia, castigando a los que no consigan en la jornada los rendimientos impuestos. Es común hallar en los textos de los llamados convenios colectivos —el del Metal, de Madrid, es un ejemplo— cláusulas que establecen como causa de despido «que el productor no alcance el mínimo exigible en el trabajo».

La lucha contra estos sistemas de trabajo y de salarios debe apoyarse en una serie de reivindicaciones que, por su naturaleza y relación con dichos sistemas, ayuden a los obreros a comprender la posibilidad de la acción y estimulen su movilización. Hay que poner el acento en la consecución de un salario base suficiente y garantizado por la escala móvil, pero exigir paralelamente el aumento del precio del punto-prima; oponerse resueltamente a la reducción del salario en caso de cambio de puesto de trabajo ordenado por la empresa; luchar por un salario igual al del puesto mejor pagado para todos los obreros que trabajen en una misma cadena, en un mismo grupo o especialidad y contra el método de «selección» de los obreros para ocupar los puestos de trabajo, caprichosamente clasificados por las empresas, denunciando lo que ello entraña como descalificación profesional, discriminación, fomento de la alcahuetería, venganza y persecución política; exigir el conocimiento exacto de los tiempos cronometrados, el aumento de los mismos, la disminución de las velocidades y prolongación del tiempo de «reposo».

LA INSUFICIENCIA DEL SALARIO y el constante incremento del costo de la vida permiten a los capitalistas prolongar la jornada de trabajo. Las necesidades más imperiosas las cubren los obreros a fuerza de horas extraordinarias o con el pluriempleo.

La supresión de hecho de la jornada de 8 horas es una de las «victorias» de los grandes capitalistas, conseguida con la guerra civil de 1936-1939.

Debido a las grandes luchas de los trabajadores, la jornada del trabajo iba reduciéndose en el período de la República. En febrero de 1934 fue establecida la jornada de 44 horas para la industria de la construcción de Madrid. El 11 de mayo del mismo año les fue aplicada a los ramos de calefacción y ascensores.

Entre los meses de marzo y mayo de 1936, se estableció la jornada de 44 horas en las

industrias siderúrgica, metalúrgica, de material eléctrico y científico. Esta conquista de los trabajadores fue abolida por el franquismo el 24 de marzo de 1938.

La jornada de 7 horas para los mineros de fondo fue establecida por la ley de 1 de julio de 1931, y el 18 de junio de 1936 se implantó la jornada de 44 horas en las minas de carbón, sin reducción de salarios, en las labores de cielo abierto. Franco la suprimió el 9 de febrero de 1937, restableciendo la jornada de 48 horas.

Al reivindicar las Comisiones Obreras en su programa la jornada de 44 horas semanales, sólo reclaman una conquista alcanzada hace más de treinta años por un amplio sector de la clase obrera.

El franquismo aumenta las horas de trabajo y, a su vez, busca por diversos medios reducir los salarios. Si se examina la elevación del salario mínimo interprofesional de 60 a 84 pesetas se comprobará que sólo aumentaron los ingresos de una minoría de obreros. Las empresas fueron autorizadas a compensar el aumento salarial «con los ingresos que viniesen percibiendo los trabajadores, cualquiera que sea el concepto en que los perciba». En esta situación se hallaban la inmensa mayoría de los obreros, que, por diversos conceptos y a través de la lucha, habían conseguido aumentar sus salarios por encima de las 84 pesetas. Para estos trabajadores el pretendido aumento de salarios se tradujo en disminución de sus ingresos

El grito de España

Un día y otro se grita libertad en las calles. Ya empiezan a gritarlo en los teatros.

Acaba de pasar —sin pasar del todo— el Primero de Mayo. En las calles de San Sebastián — en las calles de las manifestaciones— todavía, si se aplicaba bien el oído, podía percibirse el eco del grito. En el «Victoria Eugenia» —el nombre no le va para estas cosas— cantaban dos muchachos: Guillermina Motta y Raimón. En una de sus canciones, la muchacha dijo:

*Adelante adelante...
Pese a lo que digan, adelante...
Si el camino y la lucha
son duros siempre,
hay una mano amiga...*

Estallaron los aplausos. Ritmados, como en las manifestaciones de días antes, y los gritos de ¡Libertad!, iguales a los de las manifestaciones de días antes.

Luego, Raimón: «Digamos no»... «no creáis en las pistolas»... «el país que ya estamos haciendo». Y los aplausos ritmados —no palmas de teatro sino de manifestación— cubriéndolo todo.

A ese compás, el grito de libertad gana cada día nuevas plataformas, nuevos altavoces.

Porque es el grito de España.

al incrementarles la base de cotización a la Seguridad Social.

El bajo salario determina, naturalmente, un bajo nivel de vida. Y no hay que esperar que el gobierno actual busque el modo de elevarlo. Nunca fue ni será esa su orientación. Su política social tiene una finalidad concreta y bien definida: incrementar la explotación de los trabajadores para aumentar los beneficios de los grandes capitalistas. En este sentido los hechos hablan por sí mismos. Las zonas geográficas de salarios, por ejemplo, suprimidas hace años, vuelven a restablecerse. Ya rigen en la industria textil con sus irritantes discriminaciones salariales.

LA NUEVA LEY DE LA SEGURIDAD SOCIAL ha venido a restringir aún más el nivel de vida de los obreros al aumentarles la cotización y obligarles a pagar un porcentaje del valor de los medicamentos.

En el sistema del Plus Familiar existían desigualdades en el valor monetario del punto de unas empresas a otras, pero no dentro de un mismo centro de trabajo, donde los obreros, en circunstancias familiares idénticas, percibían cantidades también idénticas.

La nueva ley rompe esta igualdad al crear dos tipos de percepción por cargas familiares: el del Plus Familiar para los que hayan optado por él, por ser más ventajoso y el de la nueva ley, económicamente inferior y de aplicación obligatoria para quienes hayan contraído o contraigan matrimonio a partir de enero de 1967. El primero ha entrado en período de extinción; el segundo le reemplaza con evidente desventaja para los trabajadores. Establece la paridad de asignación por esposa e hijos, pero en cuantías inferiores a las del sistema anterior. De ahí que la inmensa mayoría de los obreros, que son fervientes partidarios de un sistema de subsidio familiar sin desigualdades ni discriminaciones, hayan optado por el régimen de puntos, pese a su circunstancial existencia.

En las anteriores normas del Plus Familiar, los padres de ambos cónyuges que pasasen de 60 años de edad y los hermanos menores de 14 años, si vivían a cargo del trabajador, estaban considerados como beneficiarios. Los hijos menores de 23 años, si eran solteros y no percibían retribución alguna, o siendo mayores de 23 años eran inválidos, también formaban entre los beneficiarios y por los que el trabajador percibía la ayuda económica correspondiente a los Puntos del Plus. Ahora sólo son reconocidos como beneficiarios, además de la esposa, los hijos menores de 16 años o incapacitados para el trabajo.

El nuevo sistema de ayuda familiar lo presentan sus autores como un «importante avance social». Pero los obreros, que son afectados por la reforma, expresan su opinión con airadas protestas, dispuestos a oponerse con resolución y energía a los incesantes ataques a sus condiciones de vida y darle mayor brío a la lucha hasta conseguir un verdadero salario mínimo vital con escala móvil y condiciones dignas de trabajo.

Manuel DELICADO

El entierro de Justo López

Un emotivo homenaje

Se calcula que eran mil las personas que asistieron al entierro en Madrid de nuestro camarada Justo López. Había un numeroso grupo de abogados madrileños, estudiantes y trabajadores. Abundaba la policía. También acudieron varios corresponsales de prensa extranjera. Encabezaban el duelo, la esposa de Justo López y su hija. El cadáver fue sacado del Depósito a hombros de Daniel Lacalle (hijo del Ministro del Aire que, cuatro años atrás, había sido detenido con Justo) así como otros camaradas de su expediente. El féretro fue seguido en impresionante silencio por todos los asistentes que en su mayoría llevaban ramos de flores, predominando los claveles rojos. Había ocho grandes coronas con sus correspondientes cintas: «De su mujer y su hija», «De sus compañeros de expediente», «De sus compañeros de Palencia», «De la Universidad de Madrid», «De sus compañeros de armas».

En vez de dirigirse derecho al lugar donde debía ser enterrado, la comitiva se dió un paseo por todo el cementerio pasando delante del mausoleo a Pablo Iglesias. Cuando el cadáver iba a ser depositado en la fosa, el abogado de Justo, Amadino Rodríguez Armada protestó porque los policías ocupaban el lugar. Los policías confundidos, tuvieron que alejarse. Entonces se depositó el cadáver en la tumba y sobre él fueron colocadas las coronas y las flores que casi todos llevaban. Luego, como es de costumbre, los asistentes dieron el pésame a la esposa y la hija de Justo López y a sus compañeros de expediente Lacalle y Mier. Todo se desarrolló en medio de una profunda emoción, como homenaje a tan valiente compatriota y camarada. Era casi simbólico el hecho de que se recibía el duelo frente a la tumba de Pablo Iglesias. Uno a uno fuimos dando la mano a la familia y a los camaradas de Justo López con un sencillo y sentido ¡Salud!. Y ante los ojos de los policías, nos fuimos en silencio.

Numerosos mensajes

La muerte de Justo López ha conmovido el mundo. Numerosos mensajes llegan dirigidos a su esposa y al Comité Central del Partido, de diversos países de Europa y América. También de España misma se han enviado al Partido y a su esposa cartas emocionantes. Es particularmente conmovedora una nota es-

crita con la pequeña letra de la ilegalidad de los presos de la cárcel de Carabanchel donde cumplía condena Justo López. «Con su muerte — dicen sus camaradas de cautiverio— nuestro pueblo sufre la pérdida irreparable de un comunista ejemplar que todo lo dio por su pueblo y por su Partido».

La juventud carlista rompe con la causa monárquica

Ya en la concentración de Montejurra se pudo advertir que fuertes contradicciones se acusan hoy en el seno del movimiento carlista. Numerosos grupos de jóvenes llevaban pancartas reclamando «libertad», «sindicatos independientes» y otras reivindicaciones.

En el mitin de Estella, los dirigentes oficiales del carlismo fueron interrumpidos por muchos asistentes que no se contentaban con la exigencia de tales o cuales «derechos dinásticos»; que pedían la ruptura con una política profranquista y monárquica.

La salida a la superficie de esas corrientes nuevas, que ya se manifestaron en Montejurra y Estella, ha tomado estado oficial —por así decir— con el documento que han publicado los dirigentes de la Asociación de Estudiantes Tradicionalistas de Madrid, en el que anuncian su ruptura con el carlismo y con la causa monárquica. En dicho documento se alzan contra la actitud política defendida por los dirigentes del carlismo, contra su «identificación estrecha con los elementos antidemocráticos, su incompreensión de los problemas de la Universidad, su oposición al pensamiento posconciliar...»

La importancia de esta toma de posición, en los momentos actuales, es tanto mayor por cuanto no se debe a discrepancias tácticas sobre cuestiones de índole secundaria. Es una divergencia «con la orientación política e ideológica» re-

presentada por el pretendiente carlista y por los otros «figurones» de dicho movimiento. Nos hallamos pues ante una ruptura con la trayectoria anchirreaccionaria, monárquica y profranquista que ha sido consustancial con el carlismo. Una ruptura que, además, ha empezado a materializarse ya en actitudes de los estudiantes carlistas, en su colaboración en las acciones universitarias, en su participación en el movimiento en pro del Sindicato Democrático de los Estudiantes; asimismo, en posturas semejantes de otros grupos carlistas en apoyo de otras acciones de signo democrático.

Si recordamos lo que tradicionalmente ha significado el carlismo, como fuerza extrema del integrismo y de la reacción; su papel tan decisivo en la guerra franquista contra el pueblo español, podemos valorar aún mejor el significado de la aparición de estas corrientes nuevas en su seno, que rompen con esa trayectoria irremisiblemente condenada por la Historia, y que quieren abrir nuevas vías, que quieren incorporarse de una u otra forma al incontenible avance de nuestro país hacia el progreso social y la democracia. Los fenómenos políticos a los que aquí nos hemos referido desbordan indiscutiblemente el marco universitario; reflejan mutaciones profundas que se operan en el seno de sectores amplios de nuestro país, que rompen con una ideología reaccionaria por la que hasta aquí han estado influidos, que abren los ojos a nuevos horizontes.

De Luigi Longo,
Secretario General del Partido
Comunista Italiano,
al C. C. de nuestro Partido

Queridos camaradas,

La dolorosa y prematura desaparición del camarada Justo López de la Fuente, muerto en la cárcel de Franco, llena de dolor a todos los comunistas y a los antifascistas italianos. Recordaremos a este valeroso combatiente por la libertad intensificando aún más nuestra solidaridad hacia el pueblo español en su lucha para hacer más rápida la caída de ese régimen nefando. Con la más sentida condolencia.

«El nombre de Justo López permanecerá en el corazón de los jóvenes soviéticos»

El C.C. de la Unión de Juventudes Comunistas de la Unión Soviética y el Comité de Organizaciones Juveniles de la U.R.S.S. han enviado el siguiente mensaje al Comité Central de nuestro Partido:

Queridos camaradas:

La Juventud Soviética con profundo dolor ha recibido la noticia de la muerte del destacado dirigente del Partido Comunista de España, consecuente revolucionario, tesorero combatiente contra el fascismo, el camarada Justo López, fallecido en una cárcel franquista.

El nombre del camarada Justo López abnegado luchador comunista contra la Dictadura franquista, gran amigo del pueblo soviético que participó en la lucha contra el hitlerismo durante la gran guerra patria permanecerá eternamente en el corazón de los muchachos y muchachas soviéticos.

Al compartir el dolor de los comunistas españoles, de todos los patriotas de España, el Comité Central del Komsomol y el Comité de Organizaciones juveniles de la URSS patentizan en nombre de toda la juventud soviética su solidaridad con la heroica lucha del pueblo español y de su juventud contra el régimen franquista, por una España libre y democrática.

CC de la Unión de Juventudes
Comunistas de la Unión Soviética

Comité de las Organizaciones
Juveniles de la URSS

Mayo de 1967

RADIO ESPAÑA INDEPENDIENTE

De 7 a 7,50, por campos de onda
de 19, 24, 30 y 43 m.
De 14 a 15 por 17, 19, 20,7 y
24 m.
De 17 a 19 por 19,30, 31, 32 m.
De 19 a 00,20 por 30, 32, 42 y
43 m.

Las manifestaciones del Primero de Mayo

Málaga

Antes hubo octavillas y grandes letreros en los muros invitando a los trabajadores a manifestarse. Y el día 1, a las doce y media, estaba llena de gente la antigua plaza de la Constitución, lugar señalado para concentrarse. Entre esa plaza y la calle de Larios se desarrolló la manifestación.

Los manifestantes dieron repetidos gritos: **DEMOCRACIA, LIBERTAD, SINDICATOS LIBRES** fueron los más repetidos. También se pidió un salario mínimo de 200 pts, solidaridad con los trabajadores de Vizcaya y se dieron vivas al Primero de Mayo y a la unidad de la clase obrera.

Se condenó, a veces también, la agresión norteamericana al Vietnam. Un tenderete de tabaco americano fue derribado. Fueron quemados algunos periódicos del Movimiento.

Al intentar uno de los grises detener a un hombre maduro, que gritaba a pleno pulmón, una docena de personas se lo impidieron. Al llegar a la Alameda, mucha gente se unió a la manifestación. Aquí los grises efectuaron algunas detenciones. Unos dicen que seis, otros que cuatro. Al día siguiente detuvieron en su domicilio a tres obreros. «Corresponsal».

Granada

Respondiendo al llamamiento que se les había hecho por medio de octavillas, gran número de granadinos se concentraron el Primero de Mayo en dos lugares distintos de la ciudad. También se concentraron en ellos buen número de grises y de agentes de Policía. Un obrero fue detenido y puesto en libertad horas después. Esta concentración ha producido viva alegría en los trabajadores granadinos. (Corresponsal).

Lérida

El día 1, a las doce en punto, la gente se dirigió a la Plaza donde la CO Provincial había convocado desde el día 23 de abril. En seguida se juntaron unas trescientas personas. Los policías paseaban por allí sin molestar a nadie, incluso tenían una sonrisa porque para ellos, aquello era un fracaso. Pero de pronto, unos cuantos empezamos a cantar: «Oh, dolça Catalunya, patria del meu cor»... La gente acudió al corro con un estruendo enorme. A algunos se nos saltaban las lágrimas viendo que los no catalanes se esforzaban por acompañarnos en catalán. Cuando todo estaba al rojo vivo, unos «grises» y muchos de la secreta empezaron a intervenir sin pegar pero empujando con brutalidad. Detuvieron a dos jóvenes pero la gente los siguió hasta el gobierno civil, donde eran conducidos. A la media hora tuvieron que soltarlos. Eran las dos de la tarde. Estábamos satisfechos de lo que habíamos hecho. Eramos un millar y creo que para muchos ha sido el día más feliz de nuestra vida.

JORDI

La ayuda al Vietnam

(Viene de la 1a página)

el terrible desfiladero que puede llevar a la humanidad a la catástrofe.

Contra la agresión norteamericana en el Vietnam está moralmente la mayoría de la Humanidad; incluso, como lo prueban las últimas manifestaciones en New York y San Francisco, una parte cada día creciente del pueblo norteamericano. Está, nos atrevemos a afirmarlo, la casi totalidad del pueblo español. La actitud, en ese orden, de nuestra clase obrera, de nuestra intelectualidad, las recientes asambleas y manifestaciones de millares de estudiantes en Madrid, Barcelona, Oviedo, etc. son pruebas evidentes de ello; lo son también artículos como el del Padre Llanos «Mi sí a la campaña contra la guerra del Vietnam», (1) que creemos es expresión de un vasto sector del catolicismo.

El camarada Brezhnev dijo en Karlovy Vary: «Si nos fuese posible actuar conjuntamente con China para defender al Vietnam, la tarea de hacer cesar las hostilidades sería mucho más fácil». Con esa alusión, el dirigente soviético ha querido subrayar cuán necesario es para intensificar la ayuda al Vietnam la unidad de acción del movimiento comunista y del campo socialista.

Días después, en Sofía, Brezhnev ha puesto de relieve de nuevo la necesidad de esta ayuda y la decisión soviética de intensificarla «Al Vietnam que lucha —señaló— no le faltará nunca la ayuda de sus amigos fieles.

(1) Artículo publicado en «Ya»

Nuestra respuesta será plenamente proporcional a las necesidades de respuesta efectiva».

La decisión de ayudar al Vietnam, de fortalecer su respuesta a la agresión para hacer entrar en razón a los imperialistas, haciéndoles abandonar sus planes, es la que corresponde a las necesidades de la situación. El objetivo, además de lograr la paz en Vietnam, y su liberación no se opone, en modo alguno, a que los pueblos oprimidos, en cualquier parte del mundo, desarrollen las for-

Una carta de Bertrán RUSSELL a los españoles del Movimiento Pro-Paz en Vietnam

«Saludo calurosamente a la oposición en España a la guerra americana en Vietnam. Lo que está sucediendo en Vietnam es la destrucción sistemática de un pequeño pueblo campesino por la potencia militar más grande de la Historia. La acción de los Estados Unidos de América en Vietnam se caracteriza por la corrupción, los campos de concentración, armas experimentales, gases, napalm, productos químicos y la destrucción indiscriminada.

Vietnam es a la década de los 60, lo que España fue a la década de los 30. No es sólo un lugar de barbaridades; no sólo transforma la conciencia de todos nosotros; además es el preludio calculado para una agresión todavía más fuerte si ésta no es detenida.

Llamo al pueblo de España a oponerse firmemente a esa política de los Estados Unidos de América. Creo que tal actitud sólo puede conducir a una extensión de la libertad y la democracia en la misma España. Los dólares que el imperialismo derrama sobre España y las bases militares, que impone en el suelo español, son parte de la misma política global que busca subyugar o destruir al pueblo vietnamita y a todo aquel que se atreva a oponerse a Washington.

Es hora de que los hombres libres de todas partes se levanten y repudien el barbarismo y la avaricia de los gobernantes norteamericanos.

Deseándoles éxito en cada uno de sus esfuerzos.

Bertrán RUSSELL

mas más diversas de la lucha antiimperialista o den la respuesta a la opresión y explotación del imperialismo según las condiciones que en cada caso puedan darse. Al contrario, la paz en Vietnam facilitaría esa tarea.

La necesidad de evitar a la Rep. Dem. de Vietnam las profundas heridas que pretende infligirle el imperialismo con sus ataques destructores, de ayudar a los patriotas del Vietnam del Sur, a la liberación de su patria, de evitar la extensión del conflicto y el posible estallido de la tercera guerra mundial, exige la unidad de acción que se ha preconizado en Karlovy Vary. La seguridad de Europa no entraña menos esa necesaria unidad y el que los acuerdos de Karlovy Vary se traduzcan en efectiva acción.

Grecia y los peligros neofascistas en Europa

Pero a esas exigencias se han venido a unir las que imponen los peligros neofascistas que aparecen en Europa: el resurgir del nazismo en Alemania Federal y el que representa, para todo nuestro Continente, la instauración, con el estímulo y apoyo directo de Johnson, la CIA y el Pentágono, de la dictadura militar en Grecia.

Digamos, entre paréntesis, que la instauración de dicha dictadura militar, con la complicidad de la monarquía, pone de relieve hasta qué punto las monarquías en los países mediterráneos vinculan su suerte a la más negra reacción. Es cierto que el golpe militar de Grecia, frente al que han reaccionado amplísimos sectores de la opinión pública europea, resulta, como dice justamente el conde de Motrico, un hecho «desfasado y anacrónico», y con él probablemente la monarquía griega se ha jugado su suerte. Pero lo importante hoy es el peligro real que dicho golpe y la instauración de la dictadura militar entrañan.

La intensificación de la agresión en Vietnam, lo que ocurre en Alemania Federal y el golpe militar en Grecia, tienen una relación bastante estrecha: responden en gran medida a los planes reaccionarios del imperialismo norteamericano.

Comprenderlo, ser conscientes de ello, puede y debe ser estímulo para la movilización de todas aquellas fuerzas que se oponen a dichos planes y a la guerra. A esa movilización dará una efectiva ayuda toda acción que en nuestro país se realice contra la agresión de EE.UU. en Vietnam y el surgir del neofascismo en Europa, el acrecentamiento de la lucha para arrojar a Franco del poder y conquistar la democracia.

Una nueva Conferencia de Europa Occidental por España

Una nueva conferencia de solidaridad con España tendrá lugar en París a principios de otoño. El martes 16 publicaba la prensa francesa el llamamiento firmado por eminentes personalidades políticas, intelectuales y religiosas.

La importancia y diversidad política de los firmantes confirma, una vez más, la ilimitada audiencia que tiene la causa democrática de España y la decidida repulsa del mundo al régimen franquista.

Esta Conferencia no estará limitada a un pronunciamiento en favor de la amnistía para los presos y exiliados políticos. Situándose a la altura de la lucha y de las ansias de nuestro pueblo, será, a la vez, una conferencia contra la represión, por el fin de las secuelas de la guerra civil y un estímulo a la lucha que libramos por nuestras libertades políticas, sindicales, religiosas y ciudadanas. Una Conferencia por la democracia para España.

La fecha exacta de la Conferencia será fijada en una reunión preparatoria que se celebrará en París, en los salones del Hotel de Ville, y a la que asistirán representantes de todos los países de Europa Occidental. La adhesión a esta iniciativa de las personalidades francesas y europeas es, para los españoles, un deber elemental ya que son sus libertades y derechos democráticos los que motivan este nuevo gesto de solidaridad internacional.

Los comunistas saludamos con gratitud esta iniciativa europea y pondremos a su servicio nuestro esfuerzo para contribuir al éxito de esta Conferencia.

La opinión pública de Europa occidental tiene conciencia del deber de solidaridad que la une a la oposición española y del apoyo que puede prestarle haciendo conocer las realidades españolas y denunciando la represión que el régimen franquista intenta acentuar.

Por esas razones, las personalidades francesas abajo firmantes llaman a los amigos de la causa de la libertad y de la democracia en España a que contribuyan a la preparación y al éxito de una conferencia de Europa occidental por España que se celebrará en París en los próximos meses.

Firman el documento los señores:

René Billeres, presidente del Partido Radical y Radical Socialista. François Mitterrand, presidente de la Federación de la izquierda democrata y socialista. Guy Mollet, secretario general del Partido Socialista SFIO. Waldeck Rochet, secretario general del Partido Comunista Francés. Aymar Achille-Fould, diputado, vicepresidente del grupo parlamentario Progreso y Democracia Moderna (grupo centrista de Lecanuet). Louis Aragón. Jean de Beer, presidente del P.E.N. - Club Francés. Sra. Betty Brunschvicg, abogada del Tribunal de Apelación de París (S.F.I.O.) Jean Cassou, escritor. Pierre Cot, diputado, Jean-Marie Domenach, director de la revista « Esprit ». Pastor Andrés Dumas, profesor de la Facultad de Teología Protestante de París. Jean Guéhenno, de la Academia Francesa. Gaston Gevaudan, presidente del Consejo General del Sena. Alfred Kastler, Premio Nobel. Charles Lederman, abogado del Tribunal de Apelación de París. André Lwoff, Premio Nobel. Daniel Mayer, presidente de la Liga de los Derechos del Hombre. Joe Nordmann, abogado del Tribunal de Apelación de París. Gerard Rosenthal, abogado del Tribunal de Apelación de París. Armand Salacrou, escritor. Alfred Sauvy, profesor del Colegio de Francia. Sra. Elsa Triolet, escritora. Pierre Vandemburie, presidente de la Unión Nacional de Estudiantes de Francia.

La Declaración

«Después de haber intentado crear ilusiones en Europa occidental con medidas presentadas como liberalizantes, el régimen franquista se está endureciendo aún e intensifica la represión contra la oposición democrática española.

Así, España sigue viviendo desde hace prácticamente treinta años bajo el régimen de excepción surgido de la guerra civil, y hoy la opinión pública internacional tiene que constatar que las actuales medidas tienden, pura y simplemente, a institucionalizar el fascismo español.

Numerosos hechos lo atestiguan:

—La anulación práctica de la ley sobre la libertad de prensa con la reforma del artículo 165 bis del Código Penal.

—La multiplicación de los procesos ante el Tribunal especial de Orden Público y, por si fuese poco, la intervención de los tribunales militares en incidentes acaecidos en el curso de las huelgas y manifestaciones obreras o estudiantiles.

—La anulación práctica de la ley sobre la libertad religiosa que algunos preconizaban en el espíritu del Concilio.

—En el terreno social, la actuación de la represión. Esta compromete la autorización tácita que había permitido, hace unos meses, la participación de los candidatos de las Comisiones Obreras en las elecciones sindicales. Se asiste a la revocación de sus cargos electivos, e incluso a la detención, de representantes de las Comisiones Obreras de la Metalurgia de Madrid y del País Vasco, de los mineros de Asturias y de diferentes industrias de Barcelona.

También ha sido sensible la opinión internacional a las medidas de intimidación que a veces ha llegado hasta las violencias físicas infligidas a los representantes de la prensa extranjera en Madrid.

Actualmente, los dirigentes franquistas demuestran querer perpetuar las secuelas de la guerra civil.

Por el contrario, como lo prueban las

huelgas y manifestaciones de una amplitud desconocida, el pueblo español aspira a conseguir por fin la libertad y la democracia. La oposición española, cada día más numerosa, activa y unida, lucha valientemente, paso a paso, por conquistar el ejercicio de las libertades democráticas todavía ilegales en España, pero que los acontecimientos que van madurando pueden hacer triunfar en un plazo mucho más breve de lo que podría dejar suponer un análisis superficial de la realidad española.

El régimen franquista está profundamente enfermo. En Europa occidental, España —que atraviesa un periodo particularmente delicado de su evolución— no puede permanecer mucho más tiempo sometida al régimen que intenta sobrevivir a toda costa.

Las acciones que llevan a cabo los médicos de distintas provincias por sus reivindicaciones, adquiere amplitud. A la asamblea de los médicos de Barcelona por reivindicaciones democráticas, de asociación y gestión de sus intereses, siguió en el mes de abril la huelga de varios días en el Hospital Clínico de Salamanca por aumento de los haberes, pues esos médicos sólo perciben en concepto de gratificación, 500 pesetas mensuales. También piden la modificación de los actuales horarios de trabajo.

160 médicos del Clínico de Zaragoza han hecho huelga pidiendo la misma remuneración que la conseguida por los de Madrid. Los médicos internos del Hospital Civil de Bilbao dirigieron un escrito al Colegio de Médicos de Vizcaya denunciando la escasa consideración a la labor que realizan, y la percepción de unos honorarios o gratificaciones que no están a tono con los servicios que prestan.

La acción reivindicativa de los médicos toma amplitud

En Barcelona, la Junta de representantes de Médicos del Hospital Clínico, en asamblea celebrada en la segunda quincena de abril acordaron pedir la reforma de estructura del Clínico, establecimiento de contratos de trabajo, destacando que los sueldos que perciben desde hace tiempo son muy bajos.

En Santiago de Compostela, los médicos del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina se declararon en huelga en la primera semana de mayo exigiendo que su trabajo fuera remunerado y sus puestos reconocidos oficialmente, ya que prestan sus servicios con carácter provisional.

Estas acciones, que están en pleno desarrollo, forman parte de la protesta general de los médicos contra el reglamento que ha pretendido imponer Camilo Alonso Vega a los Colegios médicos de toda España y tiene lugar en el marco general de la lucha por la democracia.

En torno a un artículo de SIGNO

MI RESPUESTA A «SIGNO» no será una discusión directa de las ideas expuestas en el artículo con que esta revista contestó a mis declaraciones en «L'Unita», o mejor dicho, a la falsificación que de éstas difundió la agencia EFE. En un libro que acaba de aparecer (1) abordo ampliamente los problemas suscitados por «Signo» y a él remito a los amigos que redactaban dicha revista. He escrito **amigos** y me asalta inmediatamente una preocupación: ¿puedo dirigirme a ellos con este término? Nunca hemos tenido la ocasión de encontrarnos personalmente. ¿Cabe llamar **amigos** a quienes no han tenido relaciones directas con uno? Por otro lado, que hoy un comunista llame públicamente amigo a alguien, es casi una «figura de delito» que puede enredar al aludido, si no en las mallas del código, sí en las de la inquisitorial prevención de la alta jerarquía católica. Bien claro se ha visto en ocasión de la respuesta de «Signo», que ha valido a sus autores la sanción de una asamblea episcopal. Sin embargo, yo no puedo privarme de considerar amigos a hombres en cuyos escritos y actividad se defienden muchas ideas y soluciones semejantes a las que propugnamos los comunistas, aunque ellos partan de concepciones filosóficas que no son las nuestras. Creo que fue San Pedro quien negó tres veces a Cristo cuando éste sufría en el Gólgota. ¿Debemos negar nuestra amistad comunistas y católicos para evitar la represión franquista y las iras de la jerarquía? ¿Podemos hacer ese sacrificio oportunista al fariseísmo dominante que presenta nuestra relación como **la del lobo y las ovejas**?

Hay quien piensa que sí. Pero ése no es el caso —a juzgar por su conducta— de los redactores de «Signo». Ni el de otros muchos católicos. Ni el nuestro.

En la respuesta de «Signo» se afirma en torno a la alianza de católicos y comunistas: «...los católicos —tanto en el movimiento obrero como en el estudiantil— se irán comprometiendo en las direcciones que estimen oportunas, procurando evitar toda clase de prejuicios de «intocabilidad». Por descontentado se da que, en esta apertura universal, los católicos jamás considerarán «intocables» a quienes sean comunistas o de cualquier otra ideología política». Y en otro momento del artículo, «Signo» se dirige fraternalmente a «nuestros hermanos comunistas», y escribe: «El Sr. Carrillo mira esperanzado a esta alianza y cree que «se prolongará en la lucha por una democracia política y económica y, un poco más lejos, en el socialismo». **Estamos de acuerdo en que los católicos no tienen por qué tener ningún freno en su inserción en movimientos auténticamente liberadores e, incluso, en una marcha directa hacia el socialismo.**»

LAS AFIRMACIONES de la revista juvenil católica denotan un coraje cívico que nosotros valoramos altamente, y ésa es también una de las razones de que manifestemos nuestra fraternidad con los nuevos católicos. Precisamente ahora que es expuesto y tiene riesgos hacerlo, es cuando cobra todo su valor el testimonio de solidaridad en una lucha común. Los comunistas somos tanto más sensibles a este testimonio, cuanto que otros sectores que, por su pasado, deberían ser más avanzados, y

(1) «Nuevos enfoques a problemas de hoy». Editions Sociales, París.

que en teoría así se proclaman, manifiestan su temor a que los contactos con nosotros arraigan hacia ellos los sinsabores de la represión.

Toda la propaganda franquista en el momento actual tiende a mantener la ficción de que la continuación de la dictadura está apoyada en una especie de «consenso nacional» para evitar otra dictadura: la del comunismo. El esquema de los **ultras** y los **burócratas** de «FET y de las JONS», es tan simple como arbitrario: «la libertad provocaría la anarquía y de ésta surgiría la dictadura comunista». Con relación a este esquema, la actitud de quienes rechazan la aportación de los comunistas a la lucha por la libertad, o de quienes tienen reparo a asociarse, aunque sea eventualmente, con nosotros, es, quieranlo o no, una forma de llevar el agua al molino de Franco.

Ultras y burócratas lo saben tan bien, que no vacilan ya en maniobrar en un doble sentido. Como ven que cada vez resulta más difícil aislar a los comunistas del resto de la oposición y que surge incluso la posibilidad de una convergencia entre el conjunto de ésta y los evolucionistas —o una parte de ellos— ahora enderezan también sus cantos de sirena hacia nosotros, sugiriéndonos un «marché» en el que nuestro Partido recibiría el «privilegio» de actuar libremente. No se nos oculta que esa proposición es un engaño para ver si picamos en el anzuelo y facilitamos sus maniobras contra un entendimiento antifranquista. Pero el hecho de que la hagan, indica que lo que ellos temen realmente no es tanto una «dictadura comunista», en la que nadie piensa, como la libertad, que les desplazaría del poder y pondría fin a sinecuras y posiciones de dominio mantenidas durante cerca de treinta años.

El camino de la libertad pasa en España por la aceptación del derecho de **todos**, sin discriminación, a gozar de ella. Ningún partido puede considerar actualmente la libertad como un privilegio **exclusivo**, que pueda ser negado a los demás. La democracia española tiene que ser pluripartidista, incluso hasta en su desenvolvimiento más completo —según nuestra concepción—: el socialismo

POR eso consideramos que la afirmación pública de hermandad y alianza de las nuevas corrientes católicas hacia los comunistas es una de las formas más eficaces de luchar por la libertad. Porque ataca directamente a lo que constituye el espinazo de la especulación franquista. Porque

Lister, condecorado

Con motivo de su sesenta aniversario nuestro camarada Lister ha sido condecorado con la Orden de la Bandera Roja por el Soviet Supremo de la Unión Soviética.

El Consejo del Movimiento Mundial de la Paz ha discernido también en esta ocasión la Medalla de Oro de la Paz a nuestro camarada.

niega los «ghettos» políticos, en los que el franquismo pretende pasar su razón de ser, porque ayuda a señalar los fundamentos para un sano desarrollo de la democracia en el futuro.

En un país de las características del nuestro la clave para un desenvolvimiento pacífico progresista reside, inaudablemente, en la aproximación de las dos grandes corrientes de pensamiento con profundo arraigo en el pueblo: el marxismo y el catolicismo. Si logramos esa aproximación, España marchará firmemente hacia su futuro convirtiéndose en un país moderno y libre. Los comunistas desde un sector, y los nuevos católicos desde el otro, no vaciamos en voltear las «ideas preconcebidas», los prejuicios sectarios, la rutina que quiere que las cosas sigan siendo hoy y en el futuro, como fueron en el pasado; que pretende perpetuar en un lado el «espíritu de cruzada», en otro, el anticlericalismo elemental y primitivo.

Sabemos que esta actitud choca y chocará con obstáculos no deleznable. Para que no lo olvidemos, «Ya», siguiendo las trazas de «Ecclesia», se escandaliza de que los comunistas hayamos hablado de nuestros hermanos católicos. A fin de que los inspiradores de «Ya» no tengan «complejos», aclaremos que lo de hermanos no iba por ellos. Sabemos que hay un sector integrista, reaccionario, del catolicismo, identificado con la dictadura franquista y con la oligarquía, a que no puede unirnos ningún lazo de hermandad. «Ya» se encarga de recordárnoslo pero no era necesario; no lo habíamos olvidado. Justo López de la Fuente ha muerto en prisión sin que ese sector, que podía hacer lo, haya dicho una palabra para que nuestro amigo muriese en su casa, entre sus familiares. Y si en España, a los casi treinta años de la guerra no ha habido una amnistía, sabemos también la responsabilidad que en ello alcanza a los que inspiran «Ya».

Mas para nosotros, como para muchos católicos, es evidente que «Ya» defiende el régimen establecido, y no los intereses de la Iglesia, en tanto que institución religiosa intemporal, que ha sobrevivido durante veinte siglos a los más variados cambios sociales, y que en el Concilio Vaticano II, afirmó, en el plan teórico— su independencia del capitalismo. A esta Iglesia intemporal, que aspira a seguir proyectándose hacia el futuro no le estorba, sino antes al contrario, que los comunistas nos refiramos a nuestros hermanos católicos. Porque el futuro de esta Iglesia reside, en parte, en el diálogo e incluso la colaboración con los comunistas y otras fuerzas que se pronuncian por el socialismo.

No son los obstáculos integristas los únicos a superar. Los meandros de la política vaticana también añaden, a veces, dificultades a una apertura que interesa tanto a los católicos como a nosotros. Tal sucede con la visita del Papa a Portugal, potencia colonialista que mantiene una guerra inicua contra los pueblos de Angola, Guinea y Mozambique, y en donde la dictadura de Salazar persigue igualmente a católicos, comunistas y otros demócratas. Resulta harto difícil compaginar esa visita con la encíclica «Populorum Progressio». Sin embargo, estas dificultades no detendrán nuestros esfuerzos para recorrer el camino de comprensión y unidad que corresponde a los intereses vitales del pueblo español.

Santiago CARRILLO